                    这个电路到底安全不？
                               ——对一道教材习题的探讨
                          成都双流中学 （610200）  黎国胜

教育科学出版社2006年出版的普通高中课程标准实验教科书物理选修3-1第二章“直流电路”的章末习题第12题如下：

如图所示，负载电阻R=200Ω，电源电动势E=8V（内阻可不计）。在这种情况下，选用RAB=100Ω、额定电流100mA的变阻器分压，是否安全？

参考答案：安全

解析：额定电流100mA，电动势E=8V（内阻可不计），R与RAB的串并联值应大于80Ω，而R与RAB的阻值最小为：
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，故安全。

笔者认为：参考答案是错误的，应为不安全。分析如下：

本题的关键是找到流过变阻器右部分的电流表达式，设变阻器左部分的电阻为x，则根据串并联的知识可得干路电流：
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变阻器要安全，电流必小于100mA，电路的总电阻必大于80Ω.即有：
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解这个不等式有：
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这个不等式不便于求解。我们可以借助于电子表格EXECL，让X从1至100变化，每次增加1，计算出对应
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。可以发现，当x在0～74Ω之间，
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成立，即通过变阻器右部分的电流小于100mA，变阻器是安全的。当x在74Ω～100Ω之间时，不等式不成立，变阻器是不安全的。

我们不妨取几个数据进行验算。

当x=50Ω时，电路的总电阻为：
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，变阻器右部分的电流
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，变阻器是安全的。

当x=80Ω时，电路的总电阻为：
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，变阻器右部分的电流
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，显然变阻器是不安全的。
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